
MATHS

NCERT - NCERT गणित(HINDI)

सदिश बीजगणित

उदाहरण

1. दक्षिण से  पशिचम में ,40 km के  विस्थापन का आलेखये निरूपण कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

30∘

2. निमिन्लिखित मापो को आदिश एव सदिश के  रूप में श्रेणीबद्ध कीजिए | 

(i) 5s 

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_tlx2C6e1zhEp
https://dl.doubtnut.com/l/_dQ5ID1YgwjWw


(ii) 1000  

(iii) 10 N 

(iv) 30 km/h 

(v) 10  

(vi) 20 m/s उत्तर की ओर

वीडियो उत्तर देखें

cm3

g/cm3

3. संलग्न आकृ ति में कौन-से सदिश हैं : 

(i) संरेख (Collinear) (ii) समान (Equal) (iii) सह-आदिम (Co-initial) 

https://dl.doubtnut.com/l/_dQ5ID1YgwjWw
https://dl.doubtnut.com/l/_8BNXLGDMSol4


वीडियो उत्तर देखें

4. x,y और z के  मान ज्ञात कीजिए ताकि सदिश  और 

 समान है!

वीडियो उत्तर देखें

→
a = xî + 2ĵ + zk̂

→
b = 2 î + yĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_8BNXLGDMSol4
https://dl.doubtnut.com/l/_ciTN6V9GKBYE


वीडियो उत्तर देखें

5. मान लीजिए  और  तब क्या  है

? क्या सदिश  और  समान है?

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ

→
b = 2 î + ĵ ∣

∣
→
a ∣

∣ =
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

6. सदिश  के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + k̂

7. सदिश  के  अनुदिश एक ऐसा सदिश ज्ञात कीजिए जिसका

परिणाम 7 इकाई है!

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_ciTN6V9GKBYE
https://dl.doubtnut.com/l/_25SOZyfceEdt
https://dl.doubtnut.com/l/_7uj7EWEf2ylo
https://dl.doubtnut.com/l/_YGhP3w2E59yy
https://dl.doubtnut.com/l/_8exbo7vIUrBt


8. सदिशों  और  के  योगफल के

अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ − 5k̂

→
b = 2 î + ĵ + 3k̂

9. सदिश  के  दिक्  -अनुपात लिखिए और इसकी सहायता से

दिक् -कोसाइन ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ − 2k̂

10. बिन्दुओ  एव  को मिलाने वाला एव P से

Q की तरफ दिष्ट सदिश ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

P (2, 3, 0) Q( − 1, − 2, − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_8exbo7vIUrBt
https://dl.doubtnut.com/l/_yBRIflWzhEls
https://dl.doubtnut.com/l/_ZPuUOcMQrIA5


11. दो बिं दु  P और Q लीजिए जुनके  स्थिति सदिश overline(OP)=3veca-

2vecb overline(OQ)=veca+vecb` है! एक ऐसे बिं दु  R का स्थिति सदिश

ज्ञात कीजिए जो P एव Q को मिलाने वाली रेखा को 2:1 के  अनुपात में (i) अंत:

बाहार्य विभाजित करता है!

वीडियो उत्तर देखें

औ र

12. दर्शाइए की बिं दु

 एक

समकोण त्रिभुज के  शीर्ष है!

वीडियो उत्तर देखें

A(2 î − ĵ + k̂), B( î − 3ĵ − 5k̂), C(3 î − 4j − 4k̂)

13. दो सदिशों  और  के  परिमाण क्रमश: 1 और 2 है तथा  है!

इन सदिशों के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए!

→
a

→
b

→
a .

→
b = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_QAlyCWvxgeBV
https://dl.doubtnut.com/l/_wl4xGrCnX7J3
https://dl.doubtnut.com/l/_QCWPLnpvz8DI


वीडियो उत्तर देखें

14. सदिश  तथा  के  बीच का में ज्ञात

कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ − k̂

→
b = î − ĵ + k̂

15. यदि  और , तो दर्शाइए की सदिश 

 और  लंबवत है!

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 5 î − ĵ − 3k̂

→
b = ĵ − 5k̂

→
a +

→
b

→
a −

→
b

16. सदिश  का,सदिश  पर प्रक्षेप

ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + 2k̂

→
b = î + 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_QCWPLnpvz8DI
https://dl.doubtnut.com/l/_qxeP1g4MYpmF
https://dl.doubtnut.com/l/_pjQlYcNlDV3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_ZkKvNc8OjmOr


17. यदि दो सदिश  और  इस प्रकार है की  और

 तो  ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ = 2,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 3

→
a .

→
b = 4

∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

18. यदि  एक मात्रक सदिश है और , तो 

 ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
a (

→
x −

→
a ). (

→
x +

→
a ) = 8

∣
∣
→
x ∣

∣

19. दो सदिशों  और , के  लिए संदेव  (असमीका)

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

≤ ∣
∣
→
a ∣

∣
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_ZkKvNc8OjmOr
https://dl.doubtnut.com/l/_eeRsY0f9TYFh
https://dl.doubtnut.com/l/_Aj90E1LoJTv0
https://dl.doubtnut.com/l/_vd6mDgmTc9Lw


20. दो सदिशों  तथा  के  लिए सदैव 

(त्रिभुज-असमीका)

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

≤ ∣
∣
→
a ∣

∣ +
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

21. दर्शाइए कि बिं दु   और 

 संरेख है।

वीडियो उत्तर देखें

A( − 2 î + 3ĵ + 5k̂), B( î + 2ĵ + 3k̂)

C(7 î − k̂)

22. यदि  और , तो 

ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + 3k̂

→
b = 3 î + 5ĵ − 2k̂

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_PQe4EGUKyC5c
https://dl.doubtnut.com/l/_ciedTtDVyCxM
https://dl.doubtnut.com/l/_xVo2SmNqYc1x


23. सदिश  और  में से प्रत्येक के  लंबवत मात्रक

सदिश ज्ञात कीजिए जहा  है

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a +

→
b ) (

→
a −

→
b )

→
a = î + ĵ + k̂,

→
b = î + 2ĵ + 3k̂

24. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष बिं दु

 और  है!

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 1, 1), B(1, 2, 3) C(2, 3, 1)

25. उस समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफ़ल ज्ञात कीजिए जिसकी संलग्न भुजाये

 और  द्वारा दी गयी है!

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + ĵ + 4k̂

→
b = î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ESe0TNEmT7Pd
https://dl.doubtnut.com/l/_1hWd3RqRS7Ed
https://dl.doubtnut.com/l/_6WfDwteMYKZX


26. XY-तल में सभी मात्रक सदिश लिखिए !

वीडियो उत्तर देखें

27. यदि बिन्दुओ A,B,C और D, के  स्थिति सदिश

 और  है, तो सरल

रेखाओ AB तथा CD के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए! निगमन कीजिये,की AB और

CD संरेख है!

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂, 2 î + 5ĵ, 3 î + 2ĵ − 3k̂ î − 6ĵ − k̂

28. मान लीजिए  और  तीन सदिश इस प्रकार है! की 

 और इनमे से प्रत्येक , अन्य दो सदिशों के

योगफल पर लंबवत है तो ,  ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

∣
∣
→
a ∣

∣ = 3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4, ∣
∣
→
c ∣

∣ = 5

∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_feDODzrlJtxU
https://dl.doubtnut.com/l/_PIInsOfvf82c
https://dl.doubtnut.com/l/_j9RhjbteiiXY


प्रश्नावली 10 1

29. तीन सदिश  और  प्रतिबंध  को संतुष्ट

करते है! यदि  और  तो राशि 

 का मान ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

→
a +

→
b +

→
c =

→
0

∣
∣
→
a ∣

∣ = 3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4 ∣
∣
→
c ∣

∣ = 2

μ =
→
a .

→
b +

→
b .

→
c +

→
c .

→
a

30. यदि परस्पर लंबवत् मात्रक सदिशों  और  की दक्षिणावर्ती पद्धति के

सापेक्ष , तो  को 

के  रूप में अभिव्यक्त कीजिए जहां  के  समांतरर है और  के  लंबवत्

है।

वीडियो उत्तर देखें

î, ĵ k̂

→
α = 3 î − ĵ,

→
β = 2 î + ĵ − 3k̂

→
β

→
β =

→
β1 +

→
β2

→
β1,

→
α

→
β2,

→
α

https://dl.doubtnut.com/l/_j9RhjbteiiXY
https://dl.doubtnut.com/l/_L8h5WldMU0Cf
https://dl.doubtnut.com/l/_o9vCXksNYwXF
https://dl.doubtnut.com/l/_E5zs5vHcIO4l


1. उत्तर से  पूर्व में 40 km के  विस्थापन का आलेखीय निरूपण कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

2. सदिश राशि= जिस भौतिक राशि में मात्रा (परिमाण) तथा दिशा दोनो निहित होते

हैं उन्हें सदिश राशि कहते है।

अदिश राशि= जिस भौतिक राशि में मात्रा (परिमाण) हो लेकिन दिशा निहित नहीं हो

उन्हें अदिश राशि कहते है। 

निम्नलिखित मापो को आदिश एव सदिश के  रूप में श्रेणीबद्ध कीजिए! 

(i) 10kg (ii) 2 मीटर उत्तर-पश्चिम (iii)  


(iv) 40 वाट (v)  कू लाम्ब (vi) 

A. अदिश राशि  


सदिश राशि 

40∘

10− 19 20m/s2

= (i), (ii), (iv), (v)

= (iii), (vi)

https://dl.doubtnut.com/l/_E5zs5vHcIO4l
https://dl.doubtnut.com/l/_hecSyXt9kBOz


B. अदिश राशि  


सदिश राशि 

C. अदिश राशि  


सदिश राशि 

D. अदिश राशि  


सदिश राशि 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= (i), (iii), (iv), (v)

= (ii), (vi)

= (ii), (iii), (iv), (v)

= (i), (vi)

= (i), (iii), (vi), (v)

= (ii), (iv)

3. निमिन्लिखित को अदिश एव राशियों के  रूप में श्रेणीबद्ध कीजिए! (i) समय

कालांश (ii) दूरी (iii) बल (iv) वेग (v) कार्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hecSyXt9kBOz
https://dl.doubtnut.com/l/_obTpyXxFccmh


प्रश्नावली 10 2

4. आकृ ति 10.6 (एक वर्ग ) में निमिन्लिखित सदिशों को पहचानिये! 

(i) सह-आदिम (ii) समान 

(iii) संरेख परन्तु असमान

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्निलिखित का उत्तर सत्य अथवा असत्य के  रूप में दीजिए । 

(i )  तथा  संरेख है । 


(ii ) दो संरेख सदिशों का परिमाण सदैव समान होता है । 

(iii ) समान परिमाण वाले दो सदिश संरेख होते है । 

(iv ) समान परिमाण वाले दो संरेख सदिश समान होते है ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a −

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_RpeY9Srk0AZG
https://dl.doubtnut.com/l/_wLWXQImYKi9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_6JpWMlGbU1aU


1. निम्नलिखित सदिशों के  परिमाण का परिकलन कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂,

→
b = 2 î − 7ĵ − 3k̂,

→
c = î + ĵ − k̂

1

√3

1

√3

1

√3

2. समान परिणाम वाले दो विभिन्न सदिश लिखिए !

वीडियो उत्तर देखें

3. समान दिशा वाले दो विभिन्न सदिश लिखिए!

वीडियो उत्तर देखें

4. x और y के  मान ज्ञात कीजिए -ताकि सदिश  और  समान

हो !

2 î + 3ĵ x î + yĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_6JpWMlGbU1aU
https://dl.doubtnut.com/l/_KFH1HpATM4iS
https://dl.doubtnut.com/l/_mcA0fQSAi9mH
https://dl.doubtnut.com/l/_JHbilu0GU9C8


वीडियो उत्तर देखें

5. एक सदिश का प्रारंभिक बिं दु  (2,1) है और अंतिम बिं दु  (-5,7) है! इस सदिश के

अदिश घटक ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

6. सदिश  और 

 का योगफल ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + k̂,

→
b = − 2 î + 4ĵ + 5k̂

→
c = î − 6ĵ − 7k̂

7. सदिश  के  अनुदिश एक मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_JHbilu0GU9C8
https://dl.doubtnut.com/l/_x3VOB7FolpJR
https://dl.doubtnut.com/l/_cALOwspZmiaR
https://dl.doubtnut.com/l/_zeXv7KSvnb9o


8. सदिश , के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए जहाँ बिं दु  P और Q क्रमश:

(1,2,3) और (4,5,6) है!

वीडियो उत्तर देखें

¯̄¯̄̄ ¯PQ

9. दिए हुए सदिशों  और , के  लिए

सदिश  के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + 2k̂

→
b = − î + ĵ − k̂

→
a +

→
b

10. सदिश  के  अनुदिश एक ऐसा सदिश ज्ञात कीजिए जिसका

परिणाम 8 इकाई है

वीडियो उत्तर देखें

5 î − ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_mLqlQS7KhEbU
https://dl.doubtnut.com/l/_LalBIsD9zfx0
https://dl.doubtnut.com/l/_U3l3oHjCVGAd


11. दर्शाइए की सदिश  और  संरेख है!

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + 4k̂ −4 î + 6ĵ − 8k̂

12. सदिश  की दिक्  cosine ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + 3k̂

13. बिन्दुओ  एव  को मिलाने एव A से B

की तरफ दिष्ट सदिश की दिक्  cosine ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, − 3) B( − 1, − 2, 1)

14. दर्शाइए की सदिश  , अक्षों OX, OY एव OZ के  साथ बराबर

झुका हुआ है!

î + ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_acm9XcbipI8v
https://dl.doubtnut.com/l/_xaEhlGAvKwBI
https://dl.doubtnut.com/l/_tvqEpHL6eoCG
https://dl.doubtnut.com/l/_9P84AaWQtLMJ


वीडियो उत्तर देखें

15. बिन्दुओ  और  को मिलाने वाली

रेखा को 2:1 के  अनुपात में (i) अंत: (ii) बाहा, विभाजित करने वाले बिं दु  R का

स्थिति सदिशों ज्ञात कीजिये!

वीडियो उत्तर देखें

P( î + 2ĵ − k̂) Q( − î + ĵ + k̂)

16. दो बिन्दुओ  और  को मिलाने वाले सदिश का

मध्य बिं दु  ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

P (2, 3, 4) Q(4, 1, − 2)

17. दर्शाइए की बिं दु  A,B और C, जिनके  स्थिति सदिश क्रमश:

 और  है,→
a = 3 î − 4ĵ − 4k̂,

→
b = 2 î − ĵ + k̂

→
c = î − 3 î − 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_9P84AaWQtLMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_JymJWxTMaVOc
https://dl.doubtnut.com/l/_vmIuvTPGMWXw
https://dl.doubtnut.com/l/_RTAJxU92h54v


एक समकोण त्रिभुज के  शीर्षो का निर्माण करते है!

वीडियो उत्तर देखें

18. त्रिभुज ABC के  लिए निमिनलखित में से कोण सा कथन सत्य नहीं है!

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: N/A

वीडियो उत्तर देखें

¯̄̄ ¯̄¯AB + ¯̄̄ ¯̄¯BC + ¯̄̄ ¯̄¯CA =
→
0

¯̄̄ ¯̄¯AB + ¯̄̄ ¯̄¯BC − ¯̄̄ ¯̄¯AC =
→
0

¯̄̄ ¯̄¯AB + ¯̄̄ ¯̄¯BC − ¯̄̄ ¯̄¯CA =
→
0

¯̄̄ ¯̄¯AB − ¯̄̄ ¯̄¯CB + ¯̄̄ ¯̄¯CA =
→
0

https://dl.doubtnut.com/l/_RTAJxU92h54v
https://dl.doubtnut.com/l/_09TdufjTd2Sx
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19. यदि  और  दो संरेख सदिश है तो निमिनलखित में से कोण सा कथन

सही नहीं है:

A. , किसी आदिश  के  लिए

B. 

C.  और  के  क्रमागत घटक समानपति नहीं है!

D. दोनों सदिशों  तथा  की दिशा समान है परन्तु परिणाम विभिन है!

Answer: (B),(C),(D)

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
b = λ

→
a λ

→
a = ±

→
b

→
a

→
b

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_bCI3DuaqfXfP


1. दो सदिशों  और  के  परिमाण क्रमशः  एवं 2 है और  है

तो  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b √3

→
a .

→
b = √6

→
b

2. सदिशों  और  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

3. सदिश  पर सदिश  का प्रक्षेप ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ î − ĵ

4. सदिश  का, सदिश  पर प्रक्षेप ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

î + 3ĵ + 7k̂ 7 î − ĵ + 8k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_z7yziDxjnShs
https://dl.doubtnut.com/l/_GhEt0gF2AIwK
https://dl.doubtnut.com/l/_oB2lKLhuC638
https://dl.doubtnut.com/l/_fsMJ0KgFsGG5


वीडियो उत्तर देखें

5. दर्शाइए की दिए हुए निमिन्लिखित सदिशो में से प्रत्येक मात्रक सदिश है! 

 


यह भी दर्शाइए की ये सदिश परस्पर एक दूसरे के  लंबवत है!

वीडियो उत्तर देखें

(2 î + 3ĵ + 6k̂), (6 î + 2ĵ − 3k̂)
1

7

1

7

6. यदि  और  , तो  ,

 ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a +

→
b ). (

→
a −

→
b ) = 8 ∣

∣
→
a ∣

∣ = 8
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

∣
∣
→
a ∣

∣

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

7.  का मान ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

(3
→
a − 5

→
b ). (2

→
a + 7

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_fsMJ0KgFsGG5
https://dl.doubtnut.com/l/_JCQ4BrBWOWDp
https://dl.doubtnut.com/l/_2C5Oj5Ht84zQ
https://dl.doubtnut.com/l/_w2XANHkQWVu8


8. दो सदिशों  और  के  परिमाण ज्ञात कीजिए , यदि इन के  परिमाण समान है

और इन के  बीच का कोण  है तथा इनका अदिश गुणनफल  है ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

60∘ 1

2

9. यदि एक मात्रक सदिश  , के  लिए  हो

तो  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a (

→
x −

→
a ).(

→
x +

→
a ) = 12

∣
∣
→
x ∣

∣

10. यदि  और

 इस प्रकार है कि  पर लंब है, तो  का मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ + 3k̂,

→
b = − î + 2ĵ + k̂

→
c = 3 î + ĵ

→
a + λ

→
b ,

→
c λ

https://dl.doubtnut.com/l/_w2XANHkQWVu8
https://dl.doubtnut.com/l/_kfSA1ynKOfZK
https://dl.doubtnut.com/l/_YLgj9IZrd9FD
https://dl.doubtnut.com/l/_fe8nALxjLVjO


11. दर्शाइए कि दो सदिशों  ओर  के  लिए  ,

, परस्पर लम्बवत हैं

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣
→
b +

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣
→
a

∣
∣
→
a ∣

∣
→
b −

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣
→
a

12. यदि  और , तो सदिश  के  बारे  में क्या निष्कर्ष

निकाला जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

→
a ⋅

→
a = 0

→
a ⋅

→
b = 0

→
b

13. यदि  मात्रक सदिश इस प्रकार है कि  तो

 का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c =

→
0

→
a ⋅

→
b +

→
b ⋅

→
c +

→
c ⋅

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_fe8nALxjLVjO
https://dl.doubtnut.com/l/_bnhg978YetPq
https://dl.doubtnut.com/l/_sDwMYIu9WqUn
https://dl.doubtnut.com/l/_srkPB3jFmYmR
https://dl.doubtnut.com/l/_zbbsQedEyYdh


14. यदि  अथवा , तब  परन्तु विलोम का

सत्य होना आवश्यक नहीं है | एक उदाहरण द्वारा अपने उत्तर की पुष्टि कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a =

→
0

→
b =

→
0

→
a ⋅

→
b = 0

15. यदि किसी त्रिभुज ABC के  शीर्ष A, B, C क्रमशः

 है तो  ज्ञात कीजिए | [ ,

सदिशों  एवं  के  बीच का कोण है ]

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3), ( − 1, 0, 0), (0, 1, 2) ∠ABC ∠ABC

−−→
BA

−−→
BC

16. दर्शाइए कि बिं दु   और  संरेख हैं |

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, 7), B(2, 6, 3) C(3, 10, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_zbbsQedEyYdh
https://dl.doubtnut.com/l/_KXS4kXG05lJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_ai9EVAabyHwx


17. दर्शाइए कि सदिश  और 

एक समकोण त्रिभुज के  शीर्षो की रचना करते है |

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂ 3 î − 4ĵ − 4k̂

18. यदि शून्यत्तर सदिश  का परिमाण  है और  एक शून्येत्तर अदिश है तो

 एक मात्रक सदिश है यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
a a λ

λ
→
a

λ = 1

λ = − 1

a = |λ|

a = 1/|λ|

https://dl.doubtnut.com/l/_Ney6CSQz666b
https://dl.doubtnut.com/l/_WBJDVIePUgiZ
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1. यदि  और  तो 

ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 7ĵ + 7k̂

→
b = 3 î − 2ĵ + 2k̂

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

19√3

19√5

19√2

19√7

https://dl.doubtnut.com/l/_WBJDVIePUgiZ
https://dl.doubtnut.com/l/_nihJIg6uug8I


2. सदिश  और  की लम्ब दिशा में मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए

जहाँ  और  है ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b

→
a −

→
b

→
a = 3 î + 2ĵ + 2k̂

→
b = î + 2ĵ − 2k̂

3. यदि =0 तो  तथा के   के

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2 î + 6ĵ + 27k̂) × ( î + λĵ + μk̂) λ μ

4. दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a −

→
b ) × (

→
a +

→
b ) = 2(

→
a ×

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_W3TB5dCnsLlg
https://dl.doubtnut.com/l/_qyRPoxd82YU9
https://dl.doubtnut.com/l/_YQKt46h55pHb


5.  तथा  के  मानो को ज्ञात कीजिए जिनके  लिए 

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

λ μ

(2 î + 6ĵ + 27k̂) × ( î + λĵ + μk̂) = 0

λ = 3 μ =
27
2

λ = 4 μ =
27
2

λ = 3 μ =
27
5

λ = 5 μ =
27
7

6. दिया हुआ है कि  और  सदिश  और  के

बारे  में आप क्या निष्कर्ष निकाल सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

→
a ⋅

→
b = 0

→
a ×

→
b =

→
0

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_2erchZ4DYuWd
https://dl.doubtnut.com/l/_bx8i9TJcKhAw


7. मान लीजिए सदिश  क्रमशः

 के  रूप में दिए

हुए हैं तब दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

a1 î + a2 ĵ + a3k̂, b1 î + b2 ĵ + b3k̂, c1 î + c2 ĵ + c3k̂

→
a × (

→
b +

→
c ) =

→
a ×

→
b +

→
a ×

→
c

8. यदि  अथवा  तब  होता है | क्या

विलोम सत्य है ? उदाहरण सहित अपने उत्तर की पुष्टि कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a =

→
0

→
b =

→
0

→
a ×

→
b =

→
0

9. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष 

और  है |

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 1, 2), B(2, 3, 5)

C(1, 5, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_bx8i9TJcKhAw
https://dl.doubtnut.com/l/_qlzE6OvtNDuw
https://dl.doubtnut.com/l/_Ry72MahBJxcg
https://dl.doubtnut.com/l/_Qz2zlaj26PlH


10. एक समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी संलग्न भुजाएँ  सदिश

 और द्  द्वारा निर्धारित हैं |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + 3k̂

→
b = 2 î − 7ĵ + k̂

11. मान लीजिए सदिश  और  इस प्रकार हैं कि  और

, तब  एक मात्रक सदिश है यदि  और  के  बीच का

कोण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

→
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ = 3

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

=
√2

3
→
a ×

→
b

→
a

→
b

π/6

π/4

π/3

π/2

https://dl.doubtnut.com/l/_Qz2zlaj26PlH
https://dl.doubtnut.com/l/_kESYzEjqZZnh
https://dl.doubtnut.com/l/_9oWVBNbjyobM


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. एक आयत के  शीर्षो A, B, C और D जिनके  स्थिति सदिश क्रमशः 

 और 

 , हैं का क्षेत्रफल है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

− î + ĵ + 4k̂, î + ĵ + 4k̂, î − ĵ + 4k̂
1

2

1

2

1

2

− î − ĵ + 4k̂
1

2

1

2

1

2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_9oWVBNbjyobM
https://dl.doubtnut.com/l/_gotl1TnfzyTn


अध्याय 10 पर विविध प्रश्नावली

1.  XY-तल में, x-अक्ष की धनात्मक दिशा के  साथ वामावर्त दिशा में   का कोण

बनाने वाला मात्रक सदिश लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

2. बिं दु   और  को मिलाने वाले सदिश के  अदिश

घटक और परिमाण
ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (x1, y1, z1) Q(x2, y2, z2)

3.  एक लड़की पश्चिम दिशा में 4 km चलती है। उसके  पश्चात् वह उत्तर से 

पश्चिम की दिशा में 3 Km चलती है और रूक जाती है। प्रस्थान के  प्रारंभिक बिं दु  से

लड़की का विस्थापन ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Uqn8VHSAeZF1
https://dl.doubtnut.com/l/_tLo1UgCNc8Vy
https://dl.doubtnut.com/l/_nL6KZN5PgiBw


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  तब क्या यह सत्य है कि , अपने

उत्तर की पुष्‍टि कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a =

→
b +

→
c ∣

∣
→
a ∣

∣ =
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

+ ∣
∣
→
c ∣

∣

5. x का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए  एक मात्रक सदिश

है।

वीडियो उत्तर देखें

x( î + ĵ + k̂)

6. सदिशों  और  के  परिणामी के

समांतर एक ऐसा सदिश ज्ञात कीजिए जिसका परिमाण 5 इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ − k̂

→
b = î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_nL6KZN5PgiBw
https://dl.doubtnut.com/l/_q71Sw886gd6y
https://dl.doubtnut.com/l/_uA9TeTrakl52
https://dl.doubtnut.com/l/_x7fvX5vj7IWg


7. यदि   तो सदिश 

के  समातर एक मात्रक संदिश ज्ञात कोजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵk̂,

→
b = 2 î − ĵ + 3k̂ 2

→
a −

→
b + 3

→
c

8. दर्शाइए कि बिदु A(1, -2, -8), B (5, 0, -2) ओर C(11, 3, 7) संरेख है और B

द्वारा ACको विभाजित करने वाला अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. दो बिं दु ओ   और  को मिलाने चाली रेखा

को 1:2 के  अनुपात में बाह्य विभाजित करने वाले बिं डु  R का स्थिति सदिश ज्ञात

कीजिए। यह भी दशइए कि बिदु P रेखाखंड RQ का मध्य बिं दु  है।

वीडियो उत्तर देखें

P(2
→
a +

→
b ) Q(

→
a − 3

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_x7fvX5vj7IWg
https://dl.doubtnut.com/l/_QsyFr4FmGALo
https://dl.doubtnut.com/l/_PJq7dZNG8tBk
https://dl.doubtnut.com/l/_AOpjgWi7qU4V


10. एक समांतर चतुर्भुज कि संलग्न भुजाएं   और 

है। इसके  विकर्ण के  समांतर एक इकाई सदिश ज्ञात कीजिये। इसका क्षेत्रफल भी

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 4ĵ + 5k̂ î − 2ĵ − 3k̂

11. द्शाइए कि 0X, OY एवं OZ अक्षों के  साथ बराबर झुके  हुए सदिश की दिक्  -

कोसाइन कोज्याएँ   है।

वीडियो उत्तर देखें

±( , , )
1

√3

1

√3

1

√3

12. मान लीजिए  और

 .एक ऐसा सदिश  ज्ञात कीजिए जो  और  दोनों

पर लब है और 

→
a = î + 4ĵ + 2k̂,

→
b = 3 î − 2ĵ + 7k̂

→
c = 2 î − k̂ + 4k̂

→
b

→
a

→
b

→
c .

→
d = 15

https://dl.doubtnut.com/l/_AOpjgWi7qU4V
https://dl.doubtnut.com/l/_DnzgsxlIJ7PZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gUAs0E4CufZF
https://dl.doubtnut.com/l/_6vsOaWS2AHVl


वीडियो उत्तर देखें

13. सदिश   का, सदिशों  और के  योगफल की दिशा

में मात्रक संदिश के  साथ अदिश गुणनफल 1 के  बरोबर है तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂ 2 î + 4ĵ − 5k̂

λ

14. यदि  समान परिमाणों वाले परस्पर लंमवत सदिशा हैं तो दशाईए

कि सदिश  सदिशों  तथा  के  साथ बराबर झुका हुआ

है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c

→
a ,

→
b

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_6vsOaWS2AHVl
https://dl.doubtnut.com/l/_mFQPTmaTFJji
https://dl.doubtnut.com/l/_QKkSlmU7N7tg


15. सिद्ध कीजिए कि , यदि

और के वल यदि  लंबवत् हैं। यह दिया हुआ है कि 

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a +

→
b ). (

→
a +

→
b ) = ∣

∣
→
a ∣

∣
2

+
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

→
a ,

→
b

→
a ≠

→
0 ,

→
b ≠ 0

16. यदि दो सदिशों  और  के  बीच का कोण  है तो  होगा

यदिः:

(A)  (B)  

(C)  (D) 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b θ

→
a .

→
b ≥ 0

0 < θ ≤
π

2
0 ≤ θ ≤

π

2

0 < θ < π 0 ≤ θ ≤ π

17. मान लीजिए  और  दो मात्रक सदिश हैं और उनके  बीच का कोण  है तो

 एक मात्रक सदिश है यदिः

→
a

→
b θ

→
a +

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_zEstUMjEukQA
https://dl.doubtnut.com/l/_p37eT15eEuB6
https://dl.doubtnut.com/l/_U1o3h7KrRuXy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

2

π

3

π

4

2π

3

18.  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

î. (ĵ × k̂) + ĵ. ( î × k̂) + k̂. ( î × ĵ)

1

−1

3

0

https://dl.doubtnut.com/l/_U1o3h7KrRuXy
https://dl.doubtnut.com/l/_SlU9gMmW8x1Q


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि दो  और  के  बीच क कोण  है तो जो बराबर है | 

(A) 0 (B)  (C)  (D) 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b θ

π

4

π

2
π

https://dl.doubtnut.com/l/_SlU9gMmW8x1Q
https://dl.doubtnut.com/l/_tjS42FASjawZ

